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.wefit nutzbaren Regionaltickets zum Preis von 49 € monatlich eine uneingeschrankt sinn- .
- volle MaBnahme. Die Erfahrungen im Jahr 2022 mit dem 9 € - Ticket haben gezeigt, dass
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'Beantwortung der Anfrage Nr. 15/68 vom 16.05. 23 der Fraktlon

Biindnis 90/DIE GRUNEN

Die Anfrage der Fraktion Blndnis 90/DIE GRUNEN Nr. 15/68 vom 16.05.2023 zum
Thema , Arbeitgeberzuschuss zum Deutschlandtivcket und Parkraumbewirtschaftung" be-
antwortet die Verwaltung wie folgt:

1. Sollen die Beschiiftigten des LVR kiinftig ein_eh Arbeitgeberzuschuss zum
Deutschlandticket erhalten? (Bitte getrenht fiir Tarifbeschéftigte und Beamt*in-

nen beantworten). Wenn ja, ab wann und in welcher Hohe soll dies geschehen?

Wenn nein, aus welchen Griinden ist der LVR nicht bereit, einen Arbeitgeberzu-
schuss zum Deutschlandticket zu bezahlen? (Bitte getrennt fiir Tarlfbeschaftlgte iwﬁ,
und Beamt*innen beantworten) _ _ : : _ Y _ é

Nach Auffassung' der Verwaltung ist die Einfilhrung eines subventionierten, deutschland- EMAS

eine hohe Nachfrage vorhanden ist und - ein bedarfsgerechter Ausbau der Verkehrsinfra-

-struktur vorausgesetzt - der verstarkte Umstleg vom Individualverkehr auf den OPNV - Mitglied
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dauerhaft unterstlitzt werden kann. Damit werden die StraBenverkehrswege entlastet
-und eln Beitrag zum Klimaschutz erbracht.

Die Verwaltung geht davon aus, dass eine (Teil-) Finanzierung des Deutschlandtickets
durch die Arbeitgeber die Nachfrage stelgern wird. Inwieweit das eine verstérkte Nutzung
des OPNV fiir die Strecken zwischen Wohnort und Arbeitsort zur Folge haben wird, bleibt
abzuwarten. Relevant ist auch der zunehmend bedeutsame Aspekt der Arbeitgeberattrak-
tivitat bei der Personalgewinnung. Sofern die Arbeitgeber bereit sind, das Ticket im Um-
fang von 25% mit zu finanzieren, gewahren die Verkehrsverblinde eine Prelsredu21erung
in Hohe von weiteren 5%, so dass sich der individuelle Abnahmepreis im Ergebnis auf
34, 30 € monatlich reduzieren wiirde. Eine dariiber hinausgehende Bezuschussung durch
die Arbeitgeber ist méglich. Somit wiirde sich dieses Modell als Kombination des Deutsch-
landtickets mit Elementen des Jobtickets deutlich attraktiver darstellen als das frihere
Jobticket zum Preis von zuletzt 84,20 € monatlich zzgl. etwaiger Ubergangstarife. Daher
steht die Verwaltung der Bezuschussung des Deutschlandtickets durchaus offen gegen-
tiber. Dies bezieht sich aus naheliegenden Gerechtigkeits- und Gleichbehandlungsgriin--
‘den auf beide Statusgruppen, sowohl Tarifbeschéftigte als auch auf die Beamtinnen und
Beamten. Die entsprechende Entscheidung wirden die politisch'en Gremien der Land-
~ schaftsversammlung zu treffen haben, da es sich infolge -der finanziellen Auswirkungen
nicht um ein Geschéft der laufenden Verwaltung handelt. Diese Entscheidung kdnnte un-
verzlglich getroffen wérden, Der Umfang der méglichen Finanzierung durch.den LVR be-
wegt sich zwischen 25 und 95%, was aus Sicht der Mitarbeitenden dann eine Vollfinan-

- zierung bedeuten wirde, wie sie bspw. von den Stadten Miinchen und Stuttgart, aber
auch Dusseldorf, in Aussicht gestellt wurde.

Neben der Frage des ,Soll" ist allerdings auch die des ,Kann" in die Bewertung mit einzu-
beziehen. Die in der Anfrage wiederholt ausgefiihrte fehlende Bereitschaft des LVR, aktu-
ell eine Bezuschussung zu leisten, ist indes keineswegs Ausdruck einer Verwelgerungs-
haltung oder der Fehleinschdtzung bzw. Verkennung der khmapolltlschen und damit ge-

- sellschaftlichen Dimension des Deutschlandtickets. Vielmehr sehen weder die (vor weni-

- gen Tagen neu gefassten) tarifvertraglichen Grundlagen des TVOD noch das Beamten-
recht des Landes oder des Bundes eine Mdglichkeit vor, die Tickets zu bezuschussen. Das
ist bedauerlich, da die Tarifvertragsparteien es in der Hand hatten, eine entsprechende
Option, aufzunehmen, die wiederum die Lander bezogen auf eine Anderung der Beamten-
~ gesetze unter einen gewissen politischen Zugzwang gesetzt hatten. Anders formuliert:
Eine Bezuschussung ist weder mit dem aktuellen Tarifrecht noch dem Beamtenrecht in
Einklang zu bringen und ware somit rechtswidrig. Aufgrund des GesetzmaBigkeitsgrund-
satzes der Verwaltung scheidet dieser Weg daher aktuell leider aus. Auslegungs- oder Er-
messensspielraume bestehen nicht. Hieran wiirde auch ein anders lautender politischer ..
Beschluss nichts &ndern; dieser misste be‘ans}'tandet werden. Zur Vermeidung von Wie-
derholungen darf auf die umfassende Uberpriifung der Sach- und Rechtslage im Rahmen
der Begriindung der Vorlage Nr. 14/ 4344 verwiesen werden. An dem Umstand der feh-'
lenden Erméchtigungsgrundlagen fiir eine Bezuschussung durch den Arbeltgeber hat SICh
auch durch die Elnfuhrung des Deutschlandtickets nichts gedndert.
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2. Da andére Arbeitgeber der 6ffentlichen Hand einen solchen Zuschuss iiber-
nehmen, stellt sich die Frage, inwieweit sich deren rechtliche und finanzielle Be-
~dingungen von denen des LVR unterscheiden?

Inwieweit sich die finanziellen Bedingungen der kommunalen Arbeitgeber und Diensther-
ren, di€ sich in den letzten Wochen fiir eine Bezuschussung entschieden haben, von de-
nen des LVR unterscheiden, ist der Verwaltung im Detail nicht bekannt. Sicher lasst sich -
aber feststellen, dass sich die rechtlichen Rahmenbedingungen jedenfalls im gesamten
Land NRW nicht von denen des LVR unterscheiden. Dies hat zur Folge, dass die Bezu-
schussungen auf Basis der aktuellen rechtlichen Grundlageh bezogen auf beide Status- -
gruppen leider nicht rechtmaBig sind. Dies wird dazu fiihren, dass diese Entscheidungen
revidiert werden missen (soweit sich nicht sehr zeitnah die Rechtsgrundlagen verdandern)
und den Mitarbeitenden zwangsléufig mitgeteilt wird, dass sie die Kosten in Hohe von 49
€ im Monat selbst werden tragen miissen. Der damit verbundene Glaubwiirdigkeits- und
‘Vertrauensverlust und somit das exakte Gegenteil von Arbeitgeberattraktivitat liegt auf
der Hand. Dieses Risiko hat offensichtlich auch die Stadt Diisseldorf erkannt, deren in ei-
ner Pressemeldung vom 16.05.2023 erklérte Rechtsauffassung die Verwaltung des LVR
-ausdrlicklich teilt. Auch die drei kommunalen Spitzenverbénde, der Kommunale Arbeitge-
berverband und das MHKBD vertreten diese Position. Nach AUssage der Geschéftsstelle
des Stadtetages NW wird das MHKBD in Kiirze einen klarstellenden Erlass an alle Kom-
munen in NRW richten. '

3. Wie beurteilt der LVR die Bedeutung und dén Beitrag des DeUtéchIandtickefs
fiir eine nachhaltige und umweltschonendere Mobilitat? '

Die Elnfuhrung des Deutschlandtickets schafft ein flachendeckendes und bezahlbares An-
gebot fiir die Nutzung des OPNV in Deutschland. Es vereinfacht die Nutzung von Ver-
kehrsangeboten verschiedener Verkehrsverbiinde, weil die Kombination verschiedener
Verbiinde sowie die Buchung von Ubergangstarifen entfallen. Da der LVR rheinlandweit
“und somit in breiter Flache vertreten ist, sind auch die Mitarbeitenden zuvor haufig auf
" mehr als nur einen Verkehrsverbund angewiesen gewesen. Zusétzlich war dies mit hohen
Kosten verbunden, die mit der Einfilhrung des Deutschlandtickets auf 49,00 EUR gede-
ckelt werden. Das Deutschlandticket 18st somit nicht nur die Komplexitat fir den Endnut-
zenden auf, sondern entlastet diese zusatzlich finanziell. In Zeiten von steigenden Prei-
sen durch eine hohe Inflation ist dies ein wichtiges und positives Signal flr die Menschen
in Deutschland. Dennoch muss auch die Kehrseite der Einfihrung betrachtet werden,
denn durch die Entkopplung des Jobtickets mit der Parkberechtigung entfallt auch ein
- méglicher Steuerungsimpuls des Verbands zur Nutzung des OPNV durch die Mitarbeiten-
den. '
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Mit Blick auf das Potenzial zur Schonung von Ressourcen leistet die Einfihrung des
Deutschlandtickets einen guten Beitrag. Durch das kosterglinstige Ticket wird ein Um-
stieg vom eigenen PKW auf den OPNV attraktiv, sodass Individualverkehr reduziert und
ein wichtiger Beitrag zum Umweltschutz geleistet we’rden.«kann. Dadurch kann sowohl der
CO2-FuBabdruck des LVR beim Pendelverkehr reduziert werden und gleichzeitig kénnen
Ressourcen geschont werden, bspw. indem weniger Parkflachen beansprucht und Treib-
hausgasemissionen reduziert werden. Dies ist hinsichtlich des knappen Parkraums, vor
allem in Ballungsgebieten, ein wichtiger Schritt zur nachhaltigen und umweltschonende-
ren Mobilitat. Aber neben der Reduktion des Individualverkehrs, der Treibhausgasemissi-
onen und der finanziellen BeIaStungen fur die Blurger*innen gehdren auch der Abbau von -
Zugangsbarrieren fiir mehr Barrierefreiheit sowie der Ausbau der Verkehrsinfrastruktur
als wichtige Aspekte zur nachhaltigeren Mobilitét. Diese gilt es auch weiterhin in den Fo-
kus der Betrachtungen zu riicken. :

Zusammenfassend lasst sich sagen, dass der LVR die Einflihrung des Deutschlandtickets
als Beitrag zu einer nachhaltigen und umweltschonenderen Mobilitét begriiBt und positiv
bewertet. ' '

4. Beim LVR gibt es Uberlegungen, dass mit Einfilhrung des Deutschlandtickets
die Parkraumbewirtschaftung enden soll. Soll dies dauerhaft erfolgen oder
‘'wann und mit welcher Ausgestaltung soll eine erneute Bewwtschaftung der
Parkflachen beim LVR eingefiihrt werden?

Durch die Einflihrung des Deutschlandtickets ist die Kopplung von Job-Ticket und Parkbe-
rechtigung entfallen, da weder eine Reduzierung des Ticketpreises lUber eine erhdhte Ab-
nahme erreicht (wie es voermals beim Job-Ticket der Fall war), noch nachgehalten werden
kann, wer ein Deutschlandticket erwirbt. In.der Folge wurden die verfligbaren Mitarbei-
tendenparkplatze Uibergangsweise flr alle Mitarbeitenden des LVR frei gegeben. Eine
dauerhafte Beendigung der ParkraumbeW|rtschaftung war zu keiner Zeit beabsichtigt.

Perspektivisch plant der LVR eine Bewirtschaftung der verfligbaren.Mitarbeitendenpark-
platze in der Form, dass fir die in Anspruch genommene Parkzeit eine in der Héhe noch
festzulegende Abrechnung erfolgt. Zur Erreichung klimapolitischer Ziele soll damit auch
die Méglichkeit verbunden werden, den Parksuchverkehr durch eine App deutlich zu redu-

_zieren, Da es deutlich weniger Parkplatze als Mitarbeitende gibt (Gesamtzahl MA-Park-
platze in Deutz Bahnhof und Deutz Hafen ca. 430 und Anzahl Mitarbeitende rund 3.500)
ist die Option fir die Reservierung von Parkplatzen sehr sensibel zu behandeln. Selbst-
versténdlich werden Mitarbeitende mit Behinderung und entsprechender Parkberechti-
gung weiterhin einen Stellplatz erhalten. Hinsichtlich der Parkgebihren wird eine enge
Abstimmung mit dem Gesamtpersonalrat und der Gesamtschwerbehindertenvertretung
erfolgen.
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5. Wie sind die bisherige abwartende Haltung zur Bezuschussung des Deutsch-
landtickets und Uberlegungen zur Abschaffung der Parkraumbewirtschaftung
vereinbar mit der mehrfach dokumentierten Absicht des LVR, Wege zu einer
nachhaltigen Mobilitat einschlagen zu wollen?

Die Haltung der Verwaltung in der Frage der Bezuschussung des Deutschlandtickets be-
griindet sich mit der aktuellen Rechtslage in NRW. Sie ist nicht abwartend. Die Gesetz-
méBigkeit der Verwaltung ermdglicht hier keinen Beurteilungsspielraum.

~ Ein Widerspruch zu den Zielsetzungen einé_r nachhaltigen Mobilitat ergibt sich daraus
nicht. ’ A

- Mit freundlichen GriiBen
Die Direktorin des Landschaftsverbandes Rhelnland
In Vertretung

Gobd,

_ijbach



